
UN CIMITIR DE INCINER<AŢIE DIN EPOOA ROMANĂ 
LA IACOBENI (TRANSILVANIA) 

In ,punctul ,căruia localnicii îi s pun „Sărătură" sa:u „La Vie" , situat la drca 2 km 
spre sud-vest de vatra satului ,Jacobeni , corn. Soporul de Oîmpie, jud. Oluj (fig. 1) , 
p e coas ta sudică a unui deal, Hngă casa din cîmp a lui Safton Soporan (fig. 2 şi 3) , 
în primăvara anului 1961 (cînd s-a desfundat terenul pentru plantarea viţei de 
vie) s-au desooperit - după spusele unor lucrători - vreo 15 morminte de inoi-• 
neraţie, din ,care au fost achiziţionate pentru Muzeul din Turda patru urne cinerare 
(fig. 4 şi 5). Restul mormintelor is-au diLStrus în ,cursul lucrărilor de plantare a viei 
ş i din ele nu s-a mai ,putut recupera nimic. Urnele salvate conţineau cenuşă, oase 
bine -calcinate de om matur, bucăţele de cărbune, iar în una - nu se ştie în care 
din cele patru - s-a aflat ,şi un inel roman de bronz, care ulterior s-a pierdut. 

Această descoperire fortuită :ne-a determinat să ,f,acem, în iulie 1961, un sondaj 
la „Sărătura" Iacobenilor, cu speranţa oă v,om mai găsi alte morminte, pe baza 
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Fig. 1. - Poziţia geografică a satului Iacobeni. 
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Fig. 2. - Iacobeni . Locul numit „Sărătură", unde s-au descoperit mormin
tele de incineraţie din epoca romană (vedere dinspre sud). 
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F ig. 3. - I acobeni. Punctul zis „Sărătură", cu locul de descoperire al mormintelor de 
incineraţie şi al sondajului efectuat în anul 1961. 
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Fig. 4. ~ I acoben i. Urne cinerare romane, de culoare roşie, găsite in primăvara anului 1961 

la „Sărătură" (Muz. Turda) . 
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Fig. 5. 

NOTE ŞI DISCUŢII 

Iacobeni. Ume cinerare romane, de culoare roşie, găsite în 1961 la „Sărătură" 
(Muz. Turda). 

cărora să înregistrăm observaţii mai bogate şi mai precise. Dar, din păcate, în 
parcela săpată atunci (15 X 3 X 0,70 m) n,u s-a descoperit nici un mormînt. Gu 
toate acestea, există suficiente indicii care pledează pentru existenţa în locul res
pectiv a unui cimitir de incineraţie din vremea dominaţiei romane în Dacia. O 
săpătură mai extinsă, care nu era posibilă în vara anului 1961, terenul fiind culti
vat cu porumb şi sfeclă de zahăr, va aduce probabil precizări privitoare la propor-
ţiile şi caracterul cimitirului. • 
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Condiţiile în care s-a produs descoperirea mormintelor de la Iacobeni nu ne 
îngăduie să facem aprecieri sigure, referitoare la diversele aspecte legate de ritul 
şi ritualurile funerare, etnicul defuncţilor, întinderea şi rdatarea restrînsă a cimi
tirului, ci ne obligă, prin forţa împrejurărilor, să ne mărginim la cîteva observaţii 
generale, de natură mai mult sau mai puţin •conjecturală. 

După cum arată cele patru oale existente. este evident că unele morminte de 
incineraţie erau prevăzute cu urne roşii, de factură superioară, ieşite din ateliere 
de olărie romane. Dar împrejurarea că din cele vreo 15 morminte întîlnite de 
lucrători au fost reţinute doar patru ne îndreptăţeşte 1să presupunem că o parte 
dintre oelelalte morminte puteau fi de tipul cu o simplă groapă (fără urnă), în care 
fuseseră turnate resturile funerare, sau că avuseseră urne de calitate inferioară, 
care s-au rupt şi deteriorat considerabil de-a lungu:l vremii, încît nu prezentau 
nimic aspectuos pentru a fi păstrate de sătenii des,coperitori. Astfel, acestea au 
fost neglijate şi s-au distrus, informaţiile despre ele fiind pierdute pentru tot
deauna. 

Interesant. de remarcat că nu se pomeneşte nimic despre găsirea unor schelete 
umane, ci numai de „oase arne puse în oale", ceea oe oferă indicaţia că mormintele 
observate erau toate de incineraţie. Aceaista nu însemneaz.ă, însă, că acolo nu puteau 
exista şi morminte de inhumaţie, mai ales de copii mici, ale căror schelete, în 
mare măsură descompuse, au scăpat atenţiei muncitorilor, preocupaţi în primul 
rînd de caracterul şi randamentul economic al lucrărilor. 

Limitîndu-ne la examinarea sumară a urnelor salvate, remarcăm că două dintre 
ele (fig. 4 şi 5) au formă globulară şi buza lată, orizontală, lipită de corp, iar 
fundul prevăzut ,cu obişnuitul inel de susţinere, aproape nelipsit în oeramica roşie 
provincial-romană. Oalele de acest tip, totdeauna fără toarte şi cu diametrul pîn
tecelui deseori mai mare decît înălţimea, sînt bine cunoscute acum în Dada romană 
din cimitirele autohtone de la Soporul de Cîmpiel, Obreja (jud. Alba)2 şi Lechinţa 
de Mure.ş3, unde, folosite ca urne, se datează prin fibule cu precădere în prima 
jumătate a sec. III e.n. Sub formă de fragmente, oala roşie sferoidală este atestată 
în aşezarea de la Crisleşti4, lingă Tîrgu Mureş, şi în castrul roman de pămînt de la 
Livezile (jud. Bistriţa-Năsăud)5, databil la înoepurbu! sec. II. In afara Daciei, oale 
roşii globufare se mai întîlnesc, de pildă, în Raetia6 şi Pannonia7, unde pot fi datate 
şi in sec. II. Celelalte două urne romane de la Iacobeni, ambele de culoare roşie, 
una cu două toarte rupte din vechime, iar cealaltă avînd înfăţişare de ulcior fără 
toartă (vezi fig. 4 şi 5), nu prezintă elemente caracteristice, spre a putea fi înca
drate între limite cronologice restrînse. Totuşi, ele pot fi contemporane cu urnele" 
sferoidale. 

Fără să stăruim în mod deosebit asupra cronologiei şi apartenenţei etnice a ci
mitirului, considerăm că la Iacobeni este posibil să avem de-a face cu o necropolă 
de tipul celei de la Soporul de Cîrnpie, adică ,cu o necropolă daco-romană, databilă 
în a doua jumătate a sec. II şi în cursul sec. III. Alegerea locului pentru înmor
mîntări la poalele unui deal, lingă o vale, prezenţa oalelor globulare utilizate ca 
urne şi vecinătatea celor două cimitire - între .,Sărătură" şi cimitirul de la Sopor 
este o distanţă de numai 4 km - sînt elemente oare ne îndrumă spre atare posi
bilitate. Dar, fireşte, certitudinea pentru analogia etnică şi cronologică pe care o 
presupunem nu o va putea oferi <lecit o viitoare inva,tigaţie arheologică, menită să 
scoată la lumină monnintele care au mai rămas nedistruse. 

D. PROT ASE - Z. MILEA 

1 D. Protasc - I. Ţigăra, în Materiale, VI, 1959, p. 384; VII, 1961, p. 424 fig. I şi p. 426; VIII, 1962, p. 531 
fig. 4. 

• Cimitirul este în curs de dezvelire. Materialul inedit în l\luzlstCluj. 
'K. Horedt, Untersuchungen zu, Friihgeschichte Siebenbiirgens, BucUieşti 1958, p. 19. 
• Material inedit în Muz. Tg.Mureş. ' 
• D. Frotase şi Şt. Dănilă, în SCJV, 19, 1968, p. 536, fig. 5/9 şi 6/9. 
• K. Schwarzenbach - J. Jacobs, în ]A, IV, 1910, p. 58 şi 59 fig. JO. 
'E. B6nis, Die kaiserzeitliche Keramik von Pannonien (ausscr den Sigillaten), în DissPann, ser. II, 20, 194'.!. 

p. 96, pi. XIV/14, 15; XXXVIIl/8, XI,II/12, 14; 111. Groller, în ArchErl, XXXI, 1911, p. 64-67, fig. 3/2. 
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EIN BRANDGRĂBERFELD AUS DER ROMERZEIT IN IACOBENI 
(SIEBENBURGEN) 

(Zusa.mmenfassung) 

Die Verfasser beschreiben vier Graburnen (Abb. 4 und 5), die aus einer Anzahl 
von etwa 15, im Frilhjahr 1961 in Iacobeni, Bez. Cluj (Abb. 1), anlasslich von 
Erdarbeiten aufgedeckten Grăbern (Abb. 2 und 3) geborgen werden konnten. Eine 
kleine, im Sommer desselben Jahres durchgefilhrte Suchgrabung verlief ergebnislos. 
Dennoch glaubt man, dass an der betreffenden, von der Ortsbewohnern ,,sărătură" 
genannten Stelle sich ein ganzes Grăberfeld aus der Zeit der Romerherrschaft in 
Dazien (2. - 3. Jh.) befindet; das Ausmass und die Besonderheiten dieses Friedhoies 
wird man aber erst spăter einmal durch weitere Grabungen feststellen konnen. 

Die Verfasser schliessen auf die Moglichkeit, dass es sich in Iacobeni um eine 
Nekropole vom Typ derjenigen handelt, die im Bereich des Dorfes Soporul de 
Cîmpie vollstăndig ausgegraben wurde, also um ein Brandgrăberield der von den 
Romern unterworfenen Daker. 
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